

保护篇 摸清家底,全面立体呵护

产品的开发利用,借助社会力量共同

无论采取哪种保护方式,都要提

推动古籍保护事业的发展。

"世间好物不坚牢,彩云易散琉 璃脆。"经历数百数千年的古籍,经不 起反复翻阅,绝大多数只能被束之高 阁。如何提高保护水平,是当下古籍 工作的痛点难点之一

见》提出,"强化古籍保护基础性研究, 发挥科技保护支撑作用,推动古籍保 护关键技术突破和修复设备研发"。其 实,业界的理念观点也是与时俱进的, 从主张修复处理古籍并改进存藏环境 的"原生性保护",到强调利用现代化 技术将古籍的内容复制转移到其他载 体的"再生性保护",再到呼吁创造性 转化和创新性发展的"传承性保护", 这些都表明古籍保护需要多样化,需

修复,书籍修复前是什么样子,修复 后保持什么样子,"整旧如旧"才能保 证古籍的资料价值、文物价值不因修 复而受损。古籍的损坏程度不同,修 复采取的措施也不尽相同,但都要避 免古籍在修复过程中遭到二次破坏。 同时,要改进存藏环境,提高霉菌、蠹 虫、灰尘、有害气体防治技术,控制古 籍光照强度及温度湿度,等等。

而"再生性保护"包括,通过影印 出版的形式仿造古籍蓝本,保留原书 风貌,以供研究利用;将古籍文献资 料"缩微"并复制在胶片、胶卷上,原 图像和文字按比例缩小;采用现代信 息技术,对古籍文献进行加

据形式,通过光盘、网络 等介质保存和传播。 而"传承性保护 则是通过开展"古籍 修复技艺进校园""古

籍修复技艺竞赛' "古籍修复成果 展示"等活动, 以及古籍文创

高古籍保护水平。而且,古籍整理保 护犹如"大海捞针",前提是摸清"家 《关于推进新时代古籍工作的意 底"。故而《关于推进新时代古籍工作 的意见》提出,深入开展古籍普查,加 强基础信息采集,完善书目数据,编 纂总目提要,摸清国内外中华古籍资

源和保存状况。 将古籍"家底"摸清,并将古籍信 息登记到各馆藏编目,它们方才有一 个完整的"家"。据报道,目前许多国 有古籍存藏单位已编制了自己的馆 藏书目。这方面,不少公共图书馆、高 校图书馆做了许多工作,全国古籍普 查平台也把国内不同收藏单位的古 要更为先进的现代技术介入。 所谓"原生性保护",也就是古籍 籍信息集中起来,实现了联合编目。 但部分机构或单位收藏的古籍编目, 尚有待改进之处,有些甚至还没有编 制形成书目。这些古籍存藏单位要发 挥主观能动性,尽快全面完善馆藏书

> 古籍浩如烟海,还要发挥社会力 量参与保护。当然,古籍保护对专业 技能要求高,社会力量保护不慎,或 对古籍造成不可逆的损坏,应对其进 行统一培训和规范管理。其实,在古 籍保护方面,重在支持和引导公民

目,进一步提升古籍保护工作的效率



人才篇 筑巢引凤,真诚拴心留人

推进新时代古籍工作,离不开高 素质的古籍人才。

培养高素质的古籍专业人才,古 籍学科专业建设至关重要。据报道, 目前我国已建立培训基地、高等院 校、传习所"三位一体"的古籍保护人 才创新培养之路。

但是,古籍工作是一项系统性 和专业性很强的工作,古籍工作的 范围也在逐年扩大,涉及古籍的收 藏与保护、古籍的整理与研究和古 籍的出版与规划等诸多方面。当前 高校课程设置相对单一,无法满足 古籍修复、保护、鉴定编目、整理研 究等工作需要跨学科知识背景的需 要。尤其是古籍保护专业,不但需要 掌握文史知识,而且需要掌握物理、 化学等方面的知识,对操作性和实 践性有着更高要求。

推进古籍学科专业建设,相当于 "筑巢引凤",有利于提升古籍学科的 专业层次,提高人才培养质量,为古 籍工作提供强有力的人才支撑。完善 涵盖古籍保护、整理研究、编辑出版 和数字化的古籍相关学科专业体系, 加强学科交叉融合,推动古籍学科与 材料技术、信息技术、人工智能等领 域学科融合发展,势在必行。

除了专业建设,还要强化人才队 伍建设。专业人才队伍数量不足、结 构不合理、高水平专业人才匮乏等问 题,一直是制约古籍工作的短板。不 少专业院所、图书馆机构面对大量亟

要意义。要深入推进中华优秀传统文化创造

设社会主

义文化强国具

出版利用

促进古籍事业发展

障等方面发力

以『典』亮古籍之光?

本期话

么,推进新时代古籍工作,如何在整理

此子以探讨。

待保护的古籍,人手普遍不足

如何吸引更多人才加入古籍工 作队伍?关键是要创造拴心留人的真 诚环境,让从事古籍工作的人才有尊 严、有前途、有获得感。

一是要完善用人机制,吸引更多 人才加入古籍工作队伍。古籍工作是 一项功在当代、利在干秋的工作,工作 人员需要"耐得住寂寞,坐得住冷板 凳"。在用人上,应将那些真正热爱古 籍工作、能吃苦奉献的人才吸引进来 保障古籍工作人员待遇,让他们没有 后顾之忧,安心工作。通过吸引人才, 扩大古籍保护修复人才规模,加强古 籍整理研究机构力量,健全少数民族 古文字人才传承机制,加强古籍专业 出版队伍建设。

二是要加强古籍人员的专业培 训,让古籍工作人员有职业获得感 实施古籍人才培训计划,设立全国古 籍人才培训库,建设古籍人才培训基 地和古籍整理研学一体的培训平台。 让更多古籍工作人员能胜任本职工 作,能有职业荣誉感

三是要科学评价古籍人员工作。 让古籍工作人员有尊严。健全评价机 制,科学评价古籍工作质量,完善古 籍工作成果评价办法,加强古籍优秀 成果评选推荐工作。职称评定、评奖 推优、科研成果认定、效益评估等政 策要向古籍工作人员倾斜,让古籍工 作人员心无旁骛地从事古籍工作,为 新时代古籍工作奉献力量

月磨砺,较为脆弱

,保护、整理、研究、利

编者般

先贤的智慧、民族的记忆、文明的根脉,是中

成果

。但古籍历经于





曾及篇 穿越时空,古今美好相遇

《关于推进新时代古籍工作的意 见》提出,做好古籍普及传播。加大古 籍宣传推广力度,多渠道、多媒介、立 体化做好古籍大众化传播。笔者认为, 做好古籍普及传播也是一种保护,是 让古籍"活"在当下,"典"亮现实。

在这方面,不得不提央视推出的 大型文化节目《典籍里的中国》,它聚 焦中华优秀文化典籍,以"文化节目+ 戏剧+影视化"的方式,讲述典籍的成 书、核心思想以及世代流传中的闪亮 故事,走出了弘扬传播中华优秀文化 典籍的新路。在这档新颖的节目中,曾 经被认为与现代人有着巨大时差的古 籍被赋予了新生命,"活"起来、"动"起 来,会"说话"的古籍迸出了穿越时空、 直抵人心的文化力量,极大地激发出 了人们对中国优秀传统文化的热爱。 可以说,是守正创新让《典籍里的中 国》收获了一票又一票粉丝。

普及传播古籍要创新表达方式, 让古籍所蕴含的精神以新面貌呈现在 世人面前。那些诞生之初就有很大影 响力的古籍,在当时就是经典,这些经 典反映当时人们的生活和思想,是他 们思想情感的表达。人同此心,心同此 理,古人与今人虽然时代不同,但情感 依然相通,对美好事物的追求是一致 的。让古人与今人有一个美好相遇,就 需要破除时空障碍,比如,我们完全可 以采用视频的形式,将古籍中所蕴含 的精神表达出来,让更多人来欣赏经 典、阅读经典,也就普及了经典。

普及传播古籍要借助现代科技 手段,努力实现"情景再现",使现代 人能够跨越阅读障碍,做到身临其 境。虽然古人与今人都在使用汉字, 但对今人来说,古籍难读、难懂是客 观存在的事实,这也导致一些人不愿 意去欣赏、品味古籍,对其敬而远之。 因此,有必要以现代人的眼光,去重 新"复原"古籍,借助虚拟技术、数字 技术等,在不违背古籍原意的基础 上,让古籍在新时代焕发出新生命, 从而破除文字障碍,跨越时空限制, 让今人能顺利阅读和欣赏古籍,与古 人有一个美丽"约会"。

比如,有人对《红楼梦》中的菜品 进行研究,通过抖音等传播工具,复 原和制作了《红楼梦》中的菜品,引来 众多网友围观。实际上,这也是古籍 的一种传播方式。通过传播方式的创 新,人们更容易接近古籍,从而热爱 古籍。当然,还可以通过电视剧、动 漫、电影等方式,加大对古籍的挖掘 力度。比如,记录片《书简阅中国》,就 通过情景再现等方式复原中国古人 的生活场景,再现古人的精神风貌, 引来观众的普遍叫好。

应当注意的是,在古籍的普及传 播中,表达方式、传播方式可以创新, 科技手段亦可以借用,但忠于原作是 重要原则,不能想当然地随意解构经 典,甚至颠覆经典。



利用篇

走出馆舍,走向大千世界

《关于推进新时代古籍工作的意 见》提出"加快古籍资源转化利用"。

古籍的确可以为现代所利用。比 如,系统提炼古籍中蕴含的中华优秀 传统文化核心思想理念、中华传统美 德、中华人文精神,可以为治国理政、 干事创业等提供有益借鉴;系统提炼 反映民族交往、交流、交融古籍中蕴 含的民族团结进步等思想,可以引导 各族群众树立正确的中华民族历史 观;系统提炼古代科技典籍中的科学 文化,可以服务科技创新;系统提炼 古代医药典籍中的精华,可以推动中 医药传承创新发展,增进人民健康福 祉;而在传承中华农耕文明优秀成果 的古籍中,则可以挖掘到服务乡村振 兴的宝贵内容……

一句话,"以古人之规矩,开自己 之生面",挖掘古籍文献的时代价值, 对我们当前的经济、政治、文化、社会 发展都具有重要的现实意义。

在数字化时代,推进古籍数字 化,是对古籍转化利用的必由之路。 把纸质古籍中的内容转化成数字文 本,将海量晦涩难懂的古籍内容进行 整理归类,形成可交互、可触摸、可视 化的数字作品,以方便人们查阅使 用,可以在经济、政治、文化、社会等 各个领域创造新的价值。

《关于推进新时代古籍工作的意 见》指出,建立健全国家古籍数字化 工作指导协调机制,统筹实施国家古 籍数字化工程;积极对接国家文化大 数据体系,加强古籍数据流通和协同 管理,实现古籍数字化资源汇聚共 享;支持古籍数字化重点单位做强做 优,加强古籍数字化资源管理和开放 共享;统筹古籍数字化版本资源建设 与服务,推进古籍专业数据库开发与 利用。这些方面,是国家对古籍数字 化作出的宏观部署,具体怎么做,需 要各地方相关部门、古籍存藏单位、 高校等逐步探索、细化,并形成可以 借鉴推广的经验。

可以说,推动古籍数字化,是推 动优秀古籍中蕴含的传统文化创造 性转化、创新性发展的绝好途径。数 字技术更新了古籍文献的呈现形式, 人们可以通过多种形式,灵活了解到 古籍的深厚思想内容。

推动古籍资源转化利用,并非 "阳春白雪"的小众事,而是"下里巴 人"的大众事。比如去年7月,中国文 物保护基金会、国家图书馆等联合发 起"寻找古籍守护人"活动,众多参与 者通过说书、绘画、复原美食等不同 形式,普及古籍知识、演绎古籍内容, 让古籍鲜活起来,仅在某短视频平 台,众多创作者就让古籍完成了从 "馆舍一隅"走向"大千世界"的探索 发现之旅,靠传播古籍实现了灵活就 业,更有很多人从古籍的传播中受益 匪浅。期待有更多社会力量参与到推 动古籍资源转化利用中来。



保障篇 粮草充足,才能兵强马壮

称《意见》),并发出通知,要求各地区各部门 发《关于推进新时代古籍工作的意见》(以下简

,中共中央办公厅

、国务院办公厅印

真贯彻落实。《意见》提

坐

做好古籍

把祖国宝贵的文化遗产保护

对赓续中华文脉

、分扬民族精神、增强

古籍是中华博大恢宏文化史的 生动物证,附着于这些文物之上璀璨 夺目的文化意义与穿越时空的历史 研究价值,具有无可替代性。

"兵马要强壮,粮草需保障。"古籍 工作保障机制是推进古籍保护工作、 促使古籍事业健康发展的先决条件, 各地相关职能部门应当抓好落实。

加强古籍保障工作刻不容缓。只 有古籍工作有了相应保障,相关职能 部门才会有源源不断的工作动力,部 门负责人才会依法依规大刀阔斧开 创新局;同时,古籍工作人员方能无 后顾之忧,心无旁骛地投身于保护传 承古籍的事业之中,也才会有更多新

做好古籍事业保障工作,一是强 化法治保障。以法规制度明确古籍保 护与传承事业中各方应依法履行的 责任与义务,让职能部门与相关部门 必须做、不得不做,并且有动力积极 做。其次,以法规形式明确规定古籍

修复、保护与传承专业人才的薪酬待 遇,推动古籍事业发展。我国正在推 进全面依法治国,古籍修复、保护及 传承工作是功在当代、利在千秋的光 辉文化事业,应纳入依法治理范畴。

二是强化经费保障。建立古籍事 业财税配套政策,在科研经费与人员 工资福利待遇方面提供充足经费保 障,不留经费缺口,列入财政预算并 逐年上升。否则,即便有了法治保障, 如果资金划拨不能兑现,科研无法进 行,专业人才待遇无法落实,一切都 可能沦为空谈。

三是强化激励机制保障。针对古 籍保护与传承工作,要建立健全必要 生力量持续加入,形成古籍事业的人 的奖惩制度,也可将古籍工作业绩纳 入主管部门的业务考核体系,纳入相 应负责人的政绩考核范围,让干多干 少、干好干坏得到相应的奖惩结果。

> 保障工作做好了,古籍才有希望 保护、传承和发展好,中华民族的文 化才能薪火相传,后世子孙回望历史 才会"有枝可依"。

